
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO   KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT 
   THÀNH PHỐ CẦN THƠ         NĂM HỌC 2021 – 2022  
        Khóa ngày 05 tháng 6 năm 2021 
 ĐỀ CHÍNH THỨC 
             MÔN: TOÁN (CHUYÊN) 
 (Đề thi có 2 trang)           Thời gian làm bài: 150 phút, không kể thời gian phát 
đề  
 
Câu 1. (1,5 điểm) Cho biểu thức 

 𝑃 = ቂ
(௫ିଵ)√௫ିଵା௫ିଷ

௫ିଶ
−

ଵ

√௫ିଵାଵ
ቃ :

ଵ

(௫ିଵ)√௫ିଵି௫ାଵ
 với x > 1 và x ≠ 2. 

a) Rút gọn biểu thức P. 

b) Tính giá trị của P khi 𝑥 = ඥ7 + 4√3 − ൫√5 + 1൯ඥ7 − 4√3 + √5ห√3 − 2ห. 
 
Câu 2. (1,5 điểm) Cho parabol (P): y = x2 và đường thẳng (d): y = –2mx – 2m. Tìm tất cả 
giá trị của tham số m sao cho (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt có hoành độ x1 và x2 thỏa mãn 
|𝑥ଵ| + |𝑥ଶ| = 2√3. 
 
Câu 3. (2,0 điểm) Giải phương trình và hệ phương trình sau trên tập số thực: 

a) 𝑥 + 2√2𝑥 + 1 = 4√𝑥 + 2. 

b) ൜
(𝑥 + 2)ଶ = 12𝑥 + 4𝑦 + 1

(𝑦 − 1)ଶ = 2𝑦 + 4𝑥 + 2
. 

 
Câu 4. (2,0 điểm)  

a) Tìm tất cả các cặp số nguyên (x, y) thỏa mãn x2 + 5y2 + 4xy + 4y + 2x – 3 = 0. 
b) Lúc 7 giờ, anh Toàn điều khiển một xe gắn máy khởi hành từ thành phố A đến thành 

phố B. Khi đi được 
ଷ

ସ
 quãng đường, xe bị hỏng nên anh Toàn dừng lại để sửa chữa. Sau 30 

phút sửa xe, anh Toàn tiếp tục điều khiển xe gắn máy đó đi đến thành phố B với vận tốc nhỏ 
hơn vận tốc ban đầu 10 km/h. Lúc 10 giờ 54 phút, anh Toàn đến thành phố B. Biết rằng 
quãng đường từ thành phố A đến thành phố B là 160 km và vận tốc của xe trên mỗi đoạn 
đường không đổi. Hỏi anh Toàn dừng xe để sửa chữa lúc mấy giờ? 

 
Câu 5. (2,0 điểm) Cho tam giác ABC (AB > BC > AC) có ba góc nhọn và nội tiếp đường 
tròn (O). Vẽ đường tròn tâm C, bán kính CB cắt đường thẳng AB tại điểm D và cắt đường 
tròn (O) tại điểm thứ hai là E. 

a) Chứng minh đường thẳng DE vuông góc với đường thẳng AC. 
b) Đường thẳng DE cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là F. Các đường thẳng CO, AB 

cắt nhau tại điểm H và các đường thẳng BE, CF cắt nhau tại điểm K. Chứng minh 𝐶𝐾𝐻෣ =
𝐶𝐵𝐻෣  . 

c) Gọi I là giao điểm của đường thẳng AB và CE. Chứng minh IA. IB = ID. IH. 
 

Câu 6. (1,0 điểm) Cho x, y, z là các số thực dương. Chứng minh rằng 
(𝑥 + 2)ଶ

𝑦 + 𝑧
+

(𝑦 + 2)ଶ

𝑧 + 𝑥
+

(𝑧 + 2)ଶ

𝑥 + 𝑦
≥ 12 

 
--------HẾT-------- 

 
 



 
 
Câu 1. (1,5 điểm) Cho biểu thức 

 𝑃 = ቂ
(௫ିଵ)√௫ିଵା௫ିଷ

௫ିଶ
−

ଵ

√௫ିଵାଵ
ቃ :

ଵ

(௫ିଵ)√௫ିଵି௫ାଵ
 với x > 1 và x ≠ 2. 

a) Rút gọn biểu thức P. 
 

Với x > 1 và x ≠ 2 ta có: 

𝑃 = ቂ
(௫ିଵ)√௫ିଵା௫ିଷ

௫ିଶ
−

ଵ

√௫ିଵାଵ
ቃ :

ଵ

(௫ିଵ)√௫ିଵି௫ାଵ
  

𝑃 = ቂ
(௫ିଵ)√௫ିଵିଵ

௫ିଶ
+ 1 −

ଵ

√௫ିଵାଵ
ቃ :

ଵ

(௫ିଵ)√௫ିଵି௫ାଵ
  

𝑃 = ቂ
൫√௫ିଵିଵ൯൫௫ିଵା√௫ିଵାଵ൯

௫ିଶ
+

√௫ିଵ

√௫ିଵାଵ
ቃ :

ଵ

(௫ିଵ)√௫ିଵି௫ାଵ
  

𝑃 = ൤
൫√௫ିଵିଵ൯൫√௫ିଵାଵ൯൫௫ା√௫ିଵ൯

(௫ିଶ)൫√௫ିଵାଵ൯
+

√௫ିଵ

√௫ିଵାଵ
൨ :

ଵ

(௫ିଵ)√௫ିଵି௫ାଵ
  

𝑃 = ቂ
௫ା√௫ିଵ

√௫ିଵାଵ
+

√௫ିଵ

√௫ିଵାଵ
ቃ ∙ ൣ(𝑥 − 1)√𝑥 − 1 − 𝑥 + 1൧  

𝑃 =
௫ାଶ√௫ିଵ

√௫ିଵାଵ
∙ (𝑥 − 1)൫√𝑥 − 1 − 1൯  

𝑃 =
௫ିଵାଶ√௫ିଵାଵ

√௫ିଵାଵ
∙ (𝑥 − 1)൫√𝑥 − 1 − 1൯  

𝑃 =
൫√௫ିଵାଵ൯

మ

√௫ିଵାଵ
∙ (𝑥 − 1)൫√𝑥 − 1 − 1൯  

𝑃 = ൫√𝑥 − 1 + 1൯ ∙ (𝑥 − 1)൫√𝑥 − 1 − 1൯  
P = (x – 1)(x – 2) = x2 – 3x + 2 
Vậy P = x2 – 3x + 2 với x > 1 và x ≠ 2. 
 

b) Tính giá trị của P khi 𝑥 = ඥ7 + 4√3 − ൫√5 + 1൯ඥ7 − 4√3 + √5ห√3 − 2ห. 
 

𝑥 = ඥ7 + 4√3 − ൫√5 + 1൯ඥ7 − 4√3 + √5ห√3 − 2ห  

𝑥 = ඥ4 + 4√3 + 3 − ൫√5 + 1൯ඥ4 − 4√3 + 3 + √5൫2 − √3൯  (do √3 < 2 ) 

𝑥 = ට൫2 + √3൯
ଶ

− ൫√5 + 1൯ට൫2 − √3൯
ଶ

+ √5൫2 − √3൯  

𝑥 = 2 + √3 − ൫√5 + 1൯൫2 − √3൯ + √5൫2 − √3൯   (do 2 − √3 > 0 ) 

𝑥 = 2 + √3 − ൫2 − √3൯൫√5 + 1 − √5൯  

𝑥 = 2 + √3 − 2 + √3 = 2√3  (thỏa điều kiện) 

Thay 𝑥 = 2√3 vào P ta được 𝑃 = ൫2√3൯
ଶ

− 3 ∙ 2√3 + 2 = 14 − 6√3 

Vậy 𝑃 = 14 − 6√3. 
 
 
Câu 2. (1,5 điểm) Cho parabol (P): y = x2 và đường thẳng (d): y = –2mx – 2m. Tìm tất cả 
giá trị của tham số m sao cho (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt có hoành độ x1 và x2 thỏa 
mãn |𝑥ଵ| + |𝑥ଶ| = 2√3 . 
 
Giải: 
Hoành độ giao điểm của (d) và (P) là nghiệm của phương trình: 

x2 = –2mx – 2m ⇔ x2 + 2mx + 2m = 0 (1) 



Ta có: ∆’ = m2 – 2m. 
(d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt có hoành độ x1 và x2  
⇔ Phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt x1 và x2  

⇔ ∆’ > 0 ⇔ m2 – 2m > 0 ⇔ m. (m – 2) > 0 ⇔ ቎
ቄ
𝑚 > 2
𝑚 > 0

ቄ
𝑚 < 2
𝑚 < 0

⇔ ቂ
𝑚 > 2
𝑚 < 0

 

Theo định lý Vi-ét ta có: ൜
𝑥ଵ + 𝑥ଶ = −2𝑚

𝑥ଵ ∙ 𝑥ଶ = 2𝑚
 

Theo đề bài ta có:  
|𝑥ଵ| + |𝑥ଶ| = 2√3  
⇔ (|𝑥ଵ| + |𝑥ଶ|)ଶ = 12  
⇔ 𝑥ଵ

ଶ + 𝑥ଶ
ଶ + 2|𝑥ଵ ∙ 𝑥ଶ| = 12  

⇔ (𝑥ଵ + 𝑥ଶ)ଶ − 2𝑥ଵ ∙ 𝑥ଶ + 2|𝑥ଵ ∙ 𝑥ଶ| = 12  
⇔ (−2𝑚)ଶ − 2 ∙ 2𝑚 + 2|2𝑚| = 12  
⇔ 4𝑚ଶ − 4𝑚 + 4|𝑚| = 12 (*) 

 Với m > 2 thì (*) trở thành: 4m2 – 4m + 4m = 12 ⇔ m2 = 3 (loại vì m2 > 4) 
 Với m < 0 thì (*) trở thành: 4m2 – 8m – 12 = 0 ⇔ m2 – 2m – 3 = 0 ⇔

൤
𝑚 = −1(𝑛ℎ𝑎𝑛)

𝑚 = 3(𝑙𝑜𝑎𝑖)
  

Vậy với m = –1 thì (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt có hoành độ x1 và x2 thỏa mãn đề bài. 
 
 
Câu 3. (2,0 điểm) Giải phương trình và hệ phương trình sau trên tập số thực: 

a) 𝑥 + 2√2𝑥 + 1 = 4√𝑥 + 2. 
 

ĐKXĐ: x ≥ 0  
𝑥 + 2√2𝑥 + 1 = 4√𝑥 + 2  
⇔ 2𝑥 + 1 + 2√2𝑥 + 1 + 1 = 𝑥 + 4√𝑥 + 4  

⇔ ൫√2𝑥 + 1 + 1൯
ଶ

= ൫√𝑥 + 2൯
ଶ
  

⇔ ห√2𝑥 + 1 + 1ห = ห√𝑥 + 2ห  

⇔ √2𝑥 + 1 + 1 = √𝑥 + 2  (do √2𝑥 + 1 + 1 > 0 , √𝑥 + 2 > 0 ) 
⇔ √2𝑥 + 1 = √𝑥 + 1  
⇔ 2𝑥 + 1 = 𝑥 + 1 + 2√𝑥  
⇔ 2√𝑥 = 𝑥  

⇔ x2 – 4x = 0 ⇔ ቂ
𝑥 = 0
𝑥 = 4

 (thỏa điều kiện) 

Vậy phương trình có tập nghiệm S = {0; 4} 
 

b) ൜
(x + 2)ଶ = 12x + 4y + 1

(y − 1)ଶ = 2y + 4x + 2
. 

⇔ ൜
𝑥ଶ + 4𝑥 + 4 = 12𝑥 + 4𝑦 + 1

𝑦ଶ − 2𝑦 + 1 = 2𝑦 + 4𝑥 + 2
 ⇔ ൜

𝑥ଶ − 8𝑥 − 4𝑦 + 3 = 0(1)

𝑦ଶ − 4𝑦 − 4𝑥 − 1 = 0(2)
 

Lấy (1) – (2) ta được: x2 – y2 – 4x + 4 = 0 ⇔ (x – 2)2 = y2 ⇔ ൤
𝑥 − 2 = 𝑦

𝑥 − 2 = −𝑦
 



TH1: y = x – 2 thay vào (1) ta được: x2 – 8x – 4(x – 2) + 3 = 0 ⇔ x2 – 12x + 11 = 0 ⇔

ቂ
𝑥 = 1

𝑥 = 11
  

 Với x = 1 thì y = 1 – 2 = –1 
 Với x = 11 thì y = 11 – 2 = 9 

TH2: –y = x – 2 thay vào (1) ta được: x2 – 8x + 4(x – 2) + 3 = 0 ⇔ x2 – 4x – 5 = 0 ⇔

ቂ
𝑥 = −1
𝑥 = 5

 

 Với x = –1 thì y = 2 – (–1) = 3 
 Với x = 5 thì y = 2 – 5 = –3 

Vậy hệ phương trình có tập nghiệm: S = {(1 ; –1) ; (11 ; 9) ; (–1 ; 3) ; (5 ; –3)} 
 
 
Câu 4. (2,0 điểm)  

a) Tìm tất cả các cặp số nguyên (x, y) thỏa mãn x2 + 5y2 + 4xy + 4y + 2x – 3 = 0. 
 

Ta có: x2 + 5y2 + 4xy + 4y + 2x – 3 = 0 
⇔ (x2 + 4xy + 4y2) + y2 + 2(x + 2y) + 1 – 4 = 0 
⇔ [(x + 2y)2 + 2(x + 2y) + 1] = 4 
⇔ (x + 2y + 1)2 + y2 = 4 

Vì x, y ∈ ℤ nên phương trình trên tương đương với 

⎣
⎢
⎢
⎢
⎡ ൜

(𝑥 + 2𝑦 + 1)ଶ = 4

𝑦ଶ = 0
  (𝐼)

൜
(𝑥 + 2𝑦 + 1)ଶ = 0

𝑦ଶ = 4
  (𝐼𝐼)

 

 Giải (I):  

൜
(𝑥 + 2𝑦 + 1)ଶ = 4

𝑦ଶ = 0
 ⇔ ൜

(𝑥 + 1)ଶ = 4
𝑦 = 0

 ⇔ ൝
ቂ

𝑥 + 1 = 2
𝑥 + 1 = −2

𝑦 = 0
 ⇔ ൝

ቂ
𝑥 = 1

𝑥 = −3
𝑦 = 0

 ⇔ ൤
𝑥 = 1 , 𝑦 = 0

𝑥 = −3 , 𝑦 = 0
 

 Giải (II):  

൜
(𝑥 + 2𝑦 + 1)ଶ = 0

𝑦ଶ = 4
 ⇔ ൝

𝑥 + 2𝑦 + 1 = 0

൤
𝑦 = 2

𝑦 = −2
 ⇔ ൦

൜
𝑥2𝑦 + 1 = 0

𝑦 = 2

൜
𝑥 + 2𝑦 + 1 = 0

𝑦 = −2

 ⇔ ൤
𝑥 = −5 , 𝑦 = 2
𝑥 = 3 , 𝑦 = −2

 

Vậy tập nghiệm nguyên của phương trình là: S = {(1; 0); (–3; 0); (–5; 2); (3; –2)}. 
 

b) Lúc 7 giờ, anh Toàn điều khiển một xe gắn máy khởi hành từ thành phố A đến thành 

phố B. Khi đi được 
ଷ

ସ
 quãng đường, xe bị hỏng nên anh Toàn dừng lại để sửa chữa. Sau 30 

phút sửa xe, anh Toàn tiếp tục điều khiển xe gắn máy đó đi đến thành phố B với vận tốc nhỏ 
hơn vận tốc ban đầu 10 km/h. Lúc 10 giờ 54 phút, anh Toàn đến thành phố B. Biết rằng 
quãng đường từ thành phố A đến thành phố B là 160 km và vận tốc của xe trên mỗi đoạn 
đường không đổi. Hỏi anh Toàn dừng xe để sửa chữa lúc mấy giờ? 

 
Giải: 
Gọi vận tốc xe ban đầu là x (km/h) (x > 10). 
Vận tốc sau khi sửa chữa xe là: x – 10 (km/h) 

Quãng đường từ A đến đoạn đường bị hỏng xe là: 
ଷ

ସ
∙ 160 = 120 (km) 

Quãng đường còn lại là: 160 – 120 = 40 (km). 



Thời gian đi từ A đến đoạn đường bị hỏng xe là: 
ଵଶ଴

௫
 (h), thời gian đi từ lúc đã sửa xe đến B 

là 
ସ଴

௫ିଵ଴
 (h) 

Anh Toàn phải dừng lại sửa xe 30 phút = 0,5 h nên tổng thời gian đi từ A đến B là: 

 
ଵଶ଴

௫
+ 0.5 +

ସ଴

௫ିଵ଴
 (h) 

Vì lúc đi từ A là 7 giờ và đi đến B là 10 giờ 54 phút nên tổng thời gian đi từ A đến B (kể cả 
thời gian sửa xe là 3 giờ 54 phút = 3,9 (h) 

Vậy ta có phương trình: 
ଵଶ଴

௫
+ 0.5 +

ସ଴

௫ିଵ଴
= 3,9 

⇔
ଵଶ଴

௫
+

ସ଴

௫ିଵ଴
= 3,4   

⇒ 120(x – 10) + 40x = 3,4x. (x – 10) 
⇔ 3,4x2 – 194x + 1200 = 0 (1) 
∆’ = 972 – 3,4. 1200 = 5329 = 732 > 0 nên phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt: 
 x1 = 50 (thỏa đk) 

𝑥ଶ =
ଵଶ଴

ଵ଻
< 10 (không thỏa đk) 

Suy ra vận tốc của xe đi từ A đến lúc bị hỏng xe là 50 km/h 
Thời gian anh Toàn đi từ A đến lúc bị hỏng xe là 

ଵଶ଴

ହ଴
 = 2,4 (h) 

Vậy anh Toàn dừng xe để sửa chữa lúc: 7 + 2,4 = 9,4 (h) = 9 giờ 24 phút 
 
 

Câu 5. (2,0 điểm) Cho tam giác ABC (AB > BC > AC) có ba góc nhọn và nội tiếp đường 
tròn (O). Vẽ đường tròn tâm C, bán kính CB cắt đường thẳng AB tại điểm D và cắt đường 
tròn (O) tại điểm thứ hai là E. 

a) Chứng minh đường thẳng DE vuông góc với đường thẳng AC. 
 

 
Xét (O): 𝐴𝐸𝐶෣ = 𝐴𝐵𝐶෣  (2 góc nôi tiếp chắn cung AC) 

∆CBD có CB = CD (bán kính (C)) ⇒∆CBD cân tại C ⇒ 𝐶𝐵𝐷෣ = 𝐶𝐷𝐵෣   

Suy ra 𝐶𝐸𝐴෣ = 𝐶𝐷𝐵෣   
Mà ta có: 𝐶𝐸𝐷෣ = 𝐶𝐸𝐴෣ + 𝐴𝐸𝐷෣  

           𝐶𝐷𝐸෣  =  𝐶𝐷𝐵෣ + 𝐴𝐷𝐸෣    

∆CED có CE = CD (bán kính (C)) ⇒∆CED cân tại C ⇒ 𝐶𝐸𝐷෣ = 𝐶𝐷𝐸෣   



Suy ra: 𝐴𝐸𝐷෣  = 𝐴𝐷𝐸෣   nên ∆ADE cân tại A ⇒ AE = AD  
Ta lại có: CE = CD (bán kính (C)) nên AC là trung trực của ED 

Suy ra AC ⊥ ED 

 
b) Đường thẳng DE cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là F. Các đường thẳng CO, AB 

cắt nhau tại điểm H và các đường thẳng BE, CF cắt nhau tại điểm K. Chứng minh rằng:  
𝐶𝐾𝐻෣ = 𝐶𝐵𝐻෣  . 
 
*Ta có: 𝐹𝐵𝐷෣ = 𝐴𝐸𝐷 ෣ (𝑔ó𝑐 𝑡𝑟𝑜𝑛𝑔 𝑏ằ𝑛𝑔 𝑔ó𝑐 𝑛𝑔𝑜à𝑖 đố𝑖 𝑑𝑖ệ𝑛 𝑐ủ𝑎 𝑡ứ 𝑔𝑖á𝑐 𝑛ộ𝑖 𝑡𝑖ế𝑝 𝐵𝐶𝐸𝐹) 
Mà  𝐹𝐵𝐷෣ =  𝐹𝐶𝐴෣ (2 góc nội tiếp chắn cung FA của (O)) 
Và  𝐴𝐸𝐷෣  = 𝐴𝐷𝐸෣  (chứng minh câu a) 
Nên   𝐹𝐵𝐷෣  = 𝐴𝐷𝐸෣  hay  𝐹𝐵𝐷෣  = 𝐵𝐷𝐹෣   

Do đó ∆FBD cân tại F ⇒ FB = FD  
Mà CB = CD (bán kính (C))   

Nên FC là trung trực của BD ⇒ FC ⊥ DB hay BH ⊥CK 

*Ta có: CE = CB (bán kính (C)) và OE = OB (bán kính (O)) 

 Suy ra OC là trung trực của BE ⇒ OC ⊥BE hay CH ⊥BK 

Xét ∆BCK: 

CH ⊥BK (cmt) 

BH ⊥CK (cmt) 

Suy ra H là trực tâm ∆BCK nên KH ⊥BC 

⇒ 𝐶𝐾𝐻෣ + 𝐾𝐶𝐵෣  =  900 

Mà BH ⊥CK (cmt) ⇒ 𝐶𝐵𝐻෣ + 𝐾𝐶𝐵෣  =  900 

Nên 𝐶𝐾𝐻෣ = 𝐶𝐵𝐻෣  (đpcm) 
 

 
c) Gọi I là giao điểm của đường thẳng AB và 

CE. Chứng minh IA. IB = ID. IH. 
 
*Xét ∆IAE và ∆IBC có: 

𝐴𝐸𝐼෢  = 𝐶𝐵𝐼෢  (2 góc nội tiếp chắn cung AC của (O)) 
𝐸𝐼𝐴෢  = 𝐵𝐼𝐶෢  (2 góc đối đỉnh) 

⇒ ∆IAE ∽ ∆ICB (g – g) ⇒
ூா

ூ஻
=

ூ஺

ூ஼
 

⇒IE. IC = IB. IA  
    * Ta có: B đối xứng E qua CO (OC là trung trực của BE) 

⇒  𝐶𝐵𝐻෣ = 𝐶𝐸𝐻෣  (tính chất đối xứng) 

Và: 𝐶𝐵𝐻෣ = 𝐶𝐷𝐻෣  (∆CBD cân tại C) 
Nên: 𝐶𝐸𝐻෣  = 𝐶𝐷𝐻෣  

⇒ CDEH nội tiếp (2 đỉnh kề nhau E, D cùng nhìn cạnh CH dưới các góc bằng nhau) 

⇒ 𝐷𝐸𝐼෣  = 𝐶𝐻𝐼෢  



Xét ∆IED và ∆IHC có: 
𝐷𝐸𝐼෢  = 𝐶𝐻𝐼෢  (cmt) 
𝐸𝐼𝐷෢  = 𝐻𝐼𝐶෢  (2 góc đối đỉnh) 

⇒ ∆IED ∽ ∆IHC (g – g) ⇒
ூா

ூ஽
=

ூு

ூ஼
 

⇒IE. IC = ID. IH  

Mà IE. IC = IB. IA (cmt) 
Vậy IB. IA = ID. IH (đpcm) 
 
 
Câu 6. (1,0 điểm) Cho x, y, z là các số thực dương. Chứng minh rằng 

(௫ାଶ)మ

௬ା௭
+

(௬ାଶ)మ

௭ା௫
+

(௭ାଶ)మ

௫ା௬
≥ 12  

 

Áp dụng Bất dẳng thức phụ 
௫మ

௔
+

௬మ

௕
+

௭మ

௖
≥

(௫ା௬ା௭)మ

௔ା௕ା௖
 . Dấu “=” xảy ra khi 

௫

௔
=

௬

௕
=

௭

௖
 , a, b, c > 

0 
Chứng minh BĐT phụ: 

Áp dụng BĐT B.C.S cho hai bộ số ቀ
௫

√௔
;

௬

√௕
;

௖

√௖
ቁ và ൫√𝑎; √𝑏; √𝑐൯ ta có: 

ቀ
௫మ

௔
+

௬మ

௕
+

௭మ

௖
ቁ (𝑎 + 𝑏 + 𝑐) ≥ (𝑥 + 𝑦 + 𝑧)ଶ  ⇔ 

௫మ

௔
+

௬మ

௕
+

௭మ

௖
≥

(௫ା௬ା௭)మ

௔ା௕ା௖
 

Khi đó ta có: 
(௫ାଶ)మ

௬ା௭
+

(௬ାଶ)మ

௭ା௫
+

(௭ାଶ)మ

௫ା௬
≥

(௫ା௬ା௭ା଺)మ

ଶ(௫ା௬ା௭)
  

⇒ 
(௫ାଶ)మ

௬ା௭
+

(௬ାଶ)మ

௭ା௫
+

(௭ାଶ)మ

௫ା௬
≥

(௫ା௬ା௭)మାଵ (௫ା௬ା௭)ାଷ଺

ଶ(௫ା௬ା௭)
 

⇒ 
(௫ାଶ)మ

௬ା௭
+

(௬ାଶ)మ

௭ା௫
+

(௭ାଶ)మ

௫ା௬
≥

௫ା௬ା௭

ଶ
+

ଵ଼

௫ା௬ା௭
+ 6 

⇒ 
(௫ାଶ)మ

௬ା௭
+

(௬ାଶ)మ

௭ା௫
+

(௭ାଶ)మ

௫ା௬
≥ 2ට

௫ା௬ା௭

ଶ
∙

ଵ଼

௫ା௬ା௭
+ 6 (BĐT Cauchy) 

⇒ 
(௫ାଶ)మ

௬ା௭
+

(௬ାଶ)మ

௭ା௫
+

(௭ାଶ)మ

௫ା௬
≥ 2√9 + 6 = 12 

Dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi ቐ

௫ାଶ

௬ା௭
=

௬ାଶ

௭ା௫
=

௭ାଶ

௫ା௬

௫ା௬ା௭

ଶ
=

ଵ଼

௫ା௬ା௭

 ⇔ ൜
𝑥 = 𝑦 = 𝑧

(𝑥 + 𝑦 + 𝑧)ଶ = 36
 ⇔ x = y = z = 2 

 


